KATI CiSIMLER
PRIZMALAR

PRIZMA

Birbirine paralel iki dizlem igcinde yer
alan iki es cokgensel bdlgenin tim
noktalarinin karsilikli olarak
birlestiriimesiyle elde edilen cisme
PRIZMA denir.

Ana dogru

Taban ayriti

Prizmalar taban sekillerine gore
isimlendirilirler

J e o

Ucgen
Prizma

Kare
Prizma

Dikddrtgen
Prizma

Besgen
Prizma

Prizmalar taban sekillerinden baska dik
ve egik oluslarina gore de isimlendirilirler

L
E—"—"F—=K
A g ©
Dik Egik
Prizma Prizma

Dik prizmalar, yanal ayritlar taban
dizlemine dik olan prizmalardir. Dik
prizmalarda yan ayritlarin her biri
yikseklik olarak kullaniabilir
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DIK PRIZMALARIN ALAN VE HACIMLERI
Tum dik Prizmalarda

Hacim = Taban Alani .Yikseklik

\rfanal Alan

Sekillerin alanini bulmak i¢cin cismin
acinimi yapilir ve buradan

Alan = 2.Taban Alani +Yanal Alan
bagintisi elde edilir.

Yanal Alan = Taban Cevresi.Yikseklik
1. DIKDORTGENLER PRIiZMASI
Hacim

Alan

Yuzey késegenleri

Cisim Kosegeni

Uyari

Taban kare ise sekil kare prizma adini
ahr
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KATI CiSIMLER
PRIZMALAR

2. KUP

Sekildeki dikdértgenler
prizmasinda |AB|=3br,
IBCl=4br ve [CK|=12br
ise bu dikdortgenler
prizmasinin :
a) Toplam Alanini ' Alan
b) Hacmini

c) Cisim kdsegen

uzunlugunu A----
bulunuz /C

Hacim

Yizey kdsegenleri

(\ Cisim Kdsegeni

%Xé”ﬁ;&' k\‘?ere pkgrzemada E Bir yuzeyinin késegeni 8 birim olan kupin
prizmanin hacmi 36 birim © zg) Loplar_n _atl)arln
kiptdr. Ayritlar tamsayi N ) hacmini bulunuz
olduguna gdére cisim ©
k6ésegen uzunlugu en az f,
kac birimdir? b ©
A\/ C 2
E
B S
L E
Sekildeki kupte cisim g P =
késegen uzunlugu
E 6v3br, 3.[PRI=[CB| ise .
; ; tarall bélgenin alani kag¢ i
kildek o .
dsi(le(dlbrtegelnler E birim karedir? D’ """""""""" A
prizmasinda |AB|=7br, c 5
|AD|=24br ve taral o S
bolgenin alani 100 ot A
birim kare ise cismin ~* B
hacmi kacg birim
kuptar?
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KATI CISIMLER

PRIZMALAR
. A E L S . Ad
Sekildeki kupte tarali ABCD dikdortgenin AD kenari d
ticgenin alani 3242 = SAONUK dogrusu lzerindedir. D c
birim kare ise bu kiipin 2.|AB|=|CBl=6br ise dikdértgenin d
ylzey alanini bulunuz dogrusu etrafinda doéndirilmesiyle
D olusan kapali cismin hacmi kacg
A birim kaptar?
B < A B
L E

Sekildeki cisim kdésegeni -
12 birim olan kipte A E
tarall i¢genin alani kag K !
birim karedir?

PR — JA (\ $_ekll_d_e tgban _m_erke2| O olan c
F o dik silindir veriliyor. Bu
C' - B silindirin taban alani 36x
gl birim kare ve yanal alani
o| 144z birim kare ise taral
o dcgenin alani ka¢ birim
Nl karedir?
©
Qo
< s
£ A
2
E
3. SILINDIR =
CvD D
A ILA|=|KD|=2br,|AB|=6br
/’j Sekildeki dik silindir E
taban dizlemiyle 45°
(D) > lik a¢1 yapacak sekilde
& egilmistir. Silindirin D
R nr icindeki suyun hacmi L
[ p — -~ kac birim kiptur? K
AN B A A A
Hacim B
Alan
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PRIZMALAR

DEGERLENDIRME

1)

2)

3)

Sekildeki E
dikdértgenler i
prizmasinda =
|AB|=5br ,
[BCl=8br ve R NN o)
ICK|=6br -ise

tarall ticgenin B 5 e

alanini bulunuz

Bir dikdortgenler prizmasinin farkh ayritlarinin
uzunluklari toplami 12 birim ve cisim kdsegen
uzunlugu 8 birim ise bu prizmanin.tim alani
kag birim karedir?

Sekildeki tiggen dik
prizmada taban ayritlari
3,5 ve 6 birimdir. Yanal
ayrit uzunlugu 5 birim ise
seklin hacmi kag birim
kiptar?
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4)

5)

6)

Sekildeki diizgun altigen

dik prizmada taban G
cevresi 24 birim ve

yukseklik 8 birimdir.Buna
gore seklin

a) yanal alani kag birim
karedir? .
b) hacmi kag birim kiptir? a“

Yanda bir zarin agik hali :

verilmistir. Bu zara 6zdes —
iki zar alttaki gibi yanyana . .
konuldugunda tarah yuzlere .

gelen sayilar carpimi en gok
kac olur?

|AB|=4 br, |BC|=8 br ,|CD|=6 br veriliyor. Sekildeki
dikdoértgenler prizmasinda A dan baslamak tzere
yuzeyler tzerinde hareket ederek [HD] nin orta
noktasi olan P noktasina gidecek bir yol en az kag
birim olur?

E D
: P
F . H 6
R c
8
A 4 B
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KATI CiSIMLER
PRIZMALAR

7)

8)

9)

Sekildeki dikdortgenler
prizmasinda |AB|=5br

IBCl=8br ve

ICK|=12br veriliyor.
Sekil bu durumdayken
prizmanin yari
yuksekliginde bulunan
su, prizma cevrilip
taban FKBC oldugunda
kag birim yukselir?

ABCD dikdoértgenin AD kenari d

dogrusuna paraleldir.C noktasinin

d dogrusuna uzakhgi 6 birim ve

2.|AB|=|CB|=8br ise dikdortgenin.d
dogrusu etrafinda dondirulmesiyle

olusan kapali cismin

a) hacmi kac birim kuptr?
b) ylzey alani kag birim karedir?

0, dik silindirin yaricapi
3 birim olan taban
dairesinin merkezidir.
Kesik silindirde
ILA|=5br,|KB|=8br
olduguna gore kesik
silindirin hacmi kag
birim kiptar?
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10) Sekildeki 216 birim kup
hacimli kiibiin bir
kdsesinden yine B
baska bir kup A
cikarildiginda kalan |+
cismin hacmi 208
birim kiip oluyorsa A ile B arasindaki uzaklik
kac birimdir?

11) Sekildeki bir kenari 6 cm |
kuipten  bir kenari 2 %
cm olan kiip i -
¢ikarildiginda kalan |
cismin ylzey alani kag| -

birim kare olur?

12) |DB/=6br,[CRI=ROl=3br, ——=
[CD]L[PM] CR D
Sekildeki dik silindirin B M
noktasindan harekete
gecen bir karinca ylizey
Uzerinden hareket ederek
en kisa yoldan P
noktasina ulasmak istiyor.
Alacagi yol en az ka¢ B O .

birimdir? AN_ O _ B
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gkstra_ )
UC DIKME TEOREMI

P noktasi E duzleminin disinda" p
bir nokta ise asagidaki ikidiklik
varsa Uclncuside mutlaka

vardir

PAL(E)
ABLd
PB.Ld

sekilde

PBL(E)

[BC]L[AC]

IPCl=12 br,|AC|=6br
ise |PAl kac birimdir?

TEMEL DIKLIK

P diuzlemin disinda bir nokta ve CB ile
AC E dizleminde
kesisen iki dogrudur

[PC]LCB,[PC]LAC,
ise [PC] E
dizleminde C.den
gecen tim dogrulara
(kesikli)-diktir.

Sekideki dikdortgenler
prizmasinda m(ABC)
kactir?

DK iZDUSUM

of

B
B’ A
F

|A'B'|=|AB|. cosx

A'=A.cosX

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi

Sekilde iki diizlemin &lgek B
acis130° dir. E dizleminde A

cevresi 18 b olan ABC P
eskenar t¢geninin P
diizlemi Gzerine 30° C
izdisumunin-alani kag
birimdir?

Sekildeki E ve L

dizlemlerinin arakesiti

DF dogrusu olup 6lgek

acl 30° dir. E

dizleminde bulunan PC

dogru pargasinin

uzunlugu 12 birim olup

m(PCD)=45° dir. P D
noktasinin L diizlemi

Uizerine izdusumi olan 2

nokta P'ise |PP'| kag
birimdir? |CP'| kag
birimdir?

EGIiK PRiZMA

sekildeki egik
prizmada

h= |KC|.sinx
V=A(ABCD).h
V=A(RLPT).|KC]|

RLPT dik kesit
A(RLPT)= A(ABCD).sinx

Sekilde ki tabani dik Giggen olan egik
prizmada verilenlere gore
a) prizmanin hacmi kag birim g

C
kiptur?
b) prizmanin dik kesit alani kag
birim karedir? 12

AN
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